
1. 红色文化遗产与古代文化遗产一样，是重要的、不可再生的文化资源，是________的

民族优秀文化遗产，也同样需要积极抢救、保护和开发利用，绝不能因其形成的时间短、缺

乏“________”，而忽视其应有的价值。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 举足轻重  时代感 

B. 不可或缺  表现力 

C. 弥足珍贵  历史感 

D. 屈指可数  竞争力 

 

2.科学的目标是追求真理，那么，为实现这个目标，任何理论都不具备________，在通

向真理的道路上,所有的理论都要经受________的实践检验，没有任何人可以凭借外在的社

会历史因素，逃避检验，这种天生的公平原则是人类获得意义的重要来源。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 豁免权  严格 

B. 优先权  频繁 

C. 自主权  系统 

D. 主导权  复杂 

 

3.节目数量多不叫繁荣，只能叫拥挤。________加上品类单一常会带来审美疲劳。所以

好的节目一定要敢于________，同质的、内容形式单一的节目将被淘汰，能激起受众共鸣的、

有价值的节目将大受欢迎。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是：  

A. 粗制滥造  冒险 



B. 供过于求  创新 

C. 华而不实  担当 

D. 良莠不齐  突破 

 

4. 一个大党诞生于一条小船。从此，中国共产党引领革命的航船，________开天辟地，

使中国革命的面貌________。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 披荆斩棘  改天换地 

B. 乘风破浪  改头换面 

C. 踏浪而来  日新月异 

D. 劈波斩浪  焕然一新 

 

5.电视是最普及的传播________，电视工作者更应有高度的文化自觉，调整单纯迎合观

众需求的________，进一步主动挖掘和引导观众的高层次需求，为满足国人的精神文化生活、

增强民族复兴的精神力量助力添薪。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 载体  思考 

B. 载体  思维 

C. 媒体  思索 

D. 媒体  思维 



 

6.三千多年前，当“中国”这个名词刚被使用时，它的范围只指今天的河南一带，以后

才逐步扩大到黄河中下游地区。尽管这一地区并非今天中国的地理中心，却一直被认为是

“天下中心”，并且长期雄踞中国政治、经济、文化中心的地位。 

这段文字主要谈的是： 

A. “中国”一词在古代的真正含义 

B. 三千年以前中国大致的疆土范围 

C. 古代中国的政治、经济、文化中心 

D. 黄河中下游地区在历史上的重要地位 

 

7.我国农业发展到今天，其中的任何一项工作都很难单项突进，现在结构调整引起了高

度重视，但不能忽视其他方面的配套改革，尤其是必须加快市场化改革，建立全国的统一大

市场，促进农业生产要素和产品自由流动，如果市场机制得不到应有的发育，那么以市场为

导向的结构调整就失去了最重要的基础，区域化布局和比较优势的发挥也就无从谈起。 

这段文字主要讨论的是： 

A. 市场是农村结构调整的导向 

B. 市场机制的优势未充分发挥 

C. 农业市场化改革需要加快进行 

D. 农业结构调整不可能一蹴而就 

 

8.无论导演还是监制，都是非常复杂的工种，经验的积累非常重要。没有经历过片场的

摸爬滚打，在现场的执行能力就会有问题。因此，在一些电影产业成熟的国家，新人从学校

毕业之后，要先在制片厂当学徒，从写剧本开始，再经过副导演、执行导演等环节，在各方



面技能掌握齐全之后，最终成长为一名合格的导演，此后再“导而优则监”。 

下列哪句话最能概括这段文字所包含的道理？ 

A. 纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行 

B. 书山有路勤为径，学海无涯苦作舟 

C. 天才是 1%的天赋加 99%的努力 

D. 不想当将军的士兵不是好士兵 

 

9.中华文化在数千年的历史演变中之所以始终保持强劲的生命力，就在于中华文化既具

有鲜明的民族特征，同时，善于吸收不同民族、不同国家、不同地区的相关文化因子，作为

改善自身文化机制，培养文化能力的有机元素。这就是为什么古巴比伦文化、古印度文化相

继消亡，而中华文化却历数千年经久不衰并不断开创新继而创造新的文明奇迹的奥秘所在。 

这段文字主要说明了： 

A. 只有不断改善自身文化机制才能经久不衰 

B. 中华文化始终保持强劲生命力的关键 

C. 古巴比伦文化的消失源于缺乏鲜明的民族特征 

D. 中华民族要善于吸收不同民族、国家和地区的相关文化 

 

10.爱、敬畏、献身精神、同情心、辨别善恶的能力以及将理想付诸行动的执行力，这

些素质反映了一个人的品格。过去，孩子们是从他们所处的文化中、生活的内容里接受了这

些品质。现在我们却目睹了所有这些品质在世界大部分地方崩溃。如果不想让孩子们失去培

养这些人类宝贵品质的机会，就必须有意识地依靠教育来培育他们。 

这段文字强调的是： 

A. 教育对培养品格的重要性 



B. 人类品质的崩溃对孩子的影响 

C. 孩子们是如何学会人类品质的 

D. 人类的诸多品质已渐渐崩溃 

 

11. 2002 年诺贝尔化学奖颁给了提出“测定生物大分子质量原始思想”的日本科学家田

中耕一，比他晚一两个月发明更有效的测定方法的德国化学家米夏埃尔·卡拉斯和弗伦

茨·希伦坎普只好望洋兴叹；2008 年诺贝尔生理学或医学奖颁给了首次发现“人类免疫缺

陷病毒”的两位法国科学家西诺西和蒙塔尼，另一位为“发现人类免疫缺陷病毒”作出重大

贡献的美国科学家盖洛则名落孙山…… 

这段文字主要说明： 

A. 以“第一”论英雄是一些国际科学奖项所遵循的原则 

B. 诺贝尔奖获奖成果基本上都经过长时间的沉淀和考验 

C. 科学研究中的发明和创造是不折不扣的一种智力冒险 

D. 国际大奖注重的是发现者在科研中的独一无二的贡献 

 

12. 一项调查研究 结果显示：如果一个家庭非常整洁、一尘不染，这个家庭的幸福指数

一定比较低。理由是，这个家里一定有一个非常挑剔的人。你只要把东西放歪一点，她心里

就不舒服了。有孩子的家庭，玩具不轻易拿出来玩，总是整整齐齐地放在那里，待在这个家

庭里面很受罪，更别说幸福指数了。 

这段文字的主要观点是： 

A. 非常整洁、一尘不染的家庭幸福指数低 

B. 在整洁的家庭中，孩子一般不轻易玩玩具 

C. 家庭中有成员比较挑剔，这个家庭会非常整洁 



D. 家庭幸福指数高低取决于家庭是否有挑剔的成员 

 

13.在法国人到达北美之前，这片土地早已住着土著居民北美印第安人。据说他们的祖

先早在 3 万至 1 万年前便陆续通过亚洲东北角当时与北美仍接壤的地带（即今白令海峡），

来到阿拉斯加和育空地区的非冻土地带居住下来，有的继续向北美东南部扩散，直到大西洋

沿岸和南美尖端。一般认为，这里最早的土著人属于亚洲的蒙古种族，当时亚洲还处在石器

时期，这从当代加拿大发掘出来的石制器具和武器可以得到佐证。 

这段文字中的“这里”具体指的是： 

A. 大西洋沿岸 

B. 阿拉斯加 

C. 加拿大 

D. 美洲 

 

14. 诗歌的面貌并不完全取决于作者人品的高下，而是与作者的学力素养、心灵的敏感

程度有更为直接的关系。换句话说，________________。典型的例子就是晋代的潘岳，他虽

然有“拜路尘”的卑劣行径，但其《闲居赋》一文却展现了一份清雅独绝的隐逸情怀。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 一个品格并不高尚的人同样有可能创作出动人的诗篇 

B. 人格是否高尚并不是决定作品质量高下的唯一要素 

C. 一些杰作的作者反而更擅长掩饰自己的真实品格 

D. “知人知面不知心”的情况在创作领域尤为常见 

 

15. 在古代，每遇战乱，手艺人都会成为战争双方争夺的对象，这是因为手艺人掌握着



传统社会中最重要的技术，他们代表着当时最先进的社会生产力。如今，尽管现代科学技术

取代了手工技能，成为当今时代最强大的生产力，但传统工艺完全可以借助现代科技而提升，

继续服务于大众。 

这段文字意在说明： 

A. 与现代科技联姻是传统工艺发展的有效途径 

B. 任何时代，社会发展的第一要素是社会生产力 

C. 现代科技的进步对传统手工艺产生的深远影响 

D. 现代科技可以解决制约着生产的传统工艺难题 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. 【答案】C 

【解析】 

第一步，先看第一空。根据上文语境“是重要的、不可再生的”和下文语境“优秀文化

遗产”可知，第一空填入的词语应该用来形容事物珍贵或重要，“举足轻重”“不可或缺”“弥

足珍贵”符合文意。“屈指可数”意思是扳着手指就可以数清楚，形容数量稀少，排除 C 选

项。 

第二步，观察第二空，顿号表并列关系，所以第二空填入词语应与语境的提示信息“形

成时间短”对应，只有“历史感”符合文意。“时代感”“表现力”都无法对应形成时间长短。

因此，选择 C 选项。 

 

2. 【答案】A 

【解析】 

第一步，观察第一空，根据语境“任何理论都不”“所有的理论都要”“没有人可以”“天

生的公平”可知，第一空的意思是任何理论都不能“搞特殊”，都要实现这个目标。“豁免权”

原是以法律概念，现多指免除某些刑法或义务等的权力，任何理论都不具备豁免权的意思就

是任何理论都不能被排除在外，符合文意。“优先权”是先于他人或他事的权力，“自主权”

指能自己选择或支配的权力，“主导权”侧重能够影响他人的力量，均不符合文意，排除 BCD

选项。 

第二步，观察第二空，验证 A 选项。第二空填入的词语要和实践检验搭配，“严格的实

践检验”是常用搭配。因此，选择 A 选项。 

 

3.【答案】B 

【解析】 

第一步，观察第一空，根据上文语境“节目的数量多”可知，第一空填入词语要有数量

多的意思。“粗制滥造”指意思是指制作粗劣，不讲究质量，不符合文意，排除 A 选项。“供

过于求”指生产量大于需求量，即生产的过多，符合文意。“华而不实”比喻外表好看，内

容空虚；“良莠不齐”指好人坏人都有，混杂在一起，且适用对象只能是人，两者均不符合

文意，排除 C 和 D 选项。 

第二步，观察第二空，验证 B 选项。根据语境“同质的、内容形式单一的节目将被淘



汰”可知，好的节目应该跟别的节目不一样，“创新”可以体现这层意思。因此，选择 B 选

项。 

 

4. 【答案】D 

【解析】 

第一步，第一空根据提示信息“航船”和“开天辟地”，该空填入的成语能与“航船”

照应，意思与“开天辟地”相近。对比选项，A 项“披荆斩棘”比喻在创业过程中或前进道

路上清除障碍，克服重重困难。不能与“航船”照应，排除 A 项。C 项“踏浪而来”多形

容游泳技术高超，也不符合语境，排除 C 项。 

第二步，第二空形容“中国革命”的面貌变得越来越好，应填入积极色彩的词。“改头

换面”原指人的容貌发生了改变。现多比喻只改外表和形式，内容实质不变。感情色彩偏消

极，不符合语境，排除 B 项。D 项“焕然一新”指改变旧面貌，出现崭新的气象，符合语

境。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

乘风破浪：船只乘着风势破浪前进。比喻排除困难，奋勇前进。 

劈波斩浪：船只行进时冲开波浪，比喻排除前进中的困难和障碍。也指勇敢向前的精神。 

 

5. 【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空与“电视”搭配，“载体”指能传递能量或运载其他物质的物体，侧重

于具体的事物。“媒体”指传播信息的媒介。空格前已经有“传播”，“媒体”与之重复，故

排除 C 项和 D 项。 

第二步，第二空根据语境应填入一个名词。对比选项，“思考”常用作动词，“思维”可

作名词，因此排除 A 项。因此，选择 B 选项。 



6.【答案】D 

【解析】第一步，分析文段。文段首先介绍了“‘中国’使用范围在历史上的变化”，

然后通过转折词“尽管……却……”引出重点：黄河中下游地区一直被认为是“天下中心”，

并且长期雄踞中国政治、经济、文化中心的地位。 

第二步，文段重点是转折之后的内容，即“黄河中下游地区的重要地位”。对比选项，D

项是对重点的同义替换。因此，选择 D 选项。 

 

7.【答案】C 

【解析】第一步，分析文段。文段先讲农业发展中任何一项工作都很难单项突进，接着

通过转折“然而”提出需要重视其他方面的配套改革，而在转折复句中又包含递进复句，递

进之后为作者重点，强调“必须加快市场化改革”，最后通过反面论证“如果……不……”

进一步论证市场机制发育的重要性。 

第二步，文段重点在递进关联词“尤其”之后，主要讲了农业发展必须加快市场化改革。 

第三步，对比选项。C 项是文段重点句的同义替换。因此，选择 C 选项。 

 

8.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段先讲了“无论导演还是监制，经验积累很重要”，接

着用“没有……，就……”进行反面论证。之后通过“因此”引出结论，从“新人从学校毕

业之后，……当学徒……写剧本……执行导演……”可知，“学校”代表了“理论学习”，

其后成长为一名合格导演的过程则侧重“实践的积累”，与上文“经验的积累”“现场的执

行能力”相互照应。 

第二步，文段重点可由第一句和“因此”之后的内容得出，都在强调经验积累或现场执

行能力的重要性。 

第三步，对比选项，“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”强调“亲身实践”，符合文



意。因此，选择 A 选项。 

 

9.【答案】B 

【解析】第一步，分析文段。文段先讲中华文化能够保持强劲生命力，然后解释原因：

一是中国文化有民族特征；二是善于吸收文化因子来能改善文化机制，培养有机元素。最后

以“古巴比伦文化”“古印度文化”为例来进一步解释中华文化保持强劲生命力的原因。 

第二步，文段用倒装句“之所以……就在于……”引出重点句，主要内容在讲中华文化

为什么可以保持强劲生命力。对比选项，B 项是对文段重点的同义替换。因此，选择 B 选

项。 

 

10.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段首先阐述了“素质反映品格，孩子从社会中、文化中

获得优秀品格”，然后提出问题“我们现在面临品质崩溃的现状”，最后通过“必须”提出对

策，即“有意识地依靠教育来培养他们”。 

第二步，文段重点“必须”之后的对策，即“依靠教育培养孩子的品质”。对比选项，A

项是对重点的同义替换。因此，选择 A 选项。 

 

11.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段以“；”引出两个分句，先讲 2002 年诺贝尔化学奖

颁给了日本科学家，比他稍晚的德国化学家就得不到这个奖。接着讲 2008 年诺贝尔生理学

或医学奖颁给了首次发现“人类免疫缺陷病毒”的两位法国科学家，为发现这个病毒作出重

大贡献的美国科学家却得不到这个奖。 

第二步，文段是“分-分”结构，全面概括文段，主要讲的就是诺贝尔获得者都是“最

先发现”的人。对比选项，A 项“第一”体现了“最先发现”这一意思。因此，选择 A 选



项。 

 

12.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段开头提出一项研究结果。“理由是……她心里就不舒

服了”是对前面观点的原因解释。最后又举了孩子玩具的例子进行论证。 

第二步，文段结构为“总-分”结构。文段重点句为第一句，主要讲的是非常整洁、一

尘不染的家庭幸福指数一定比较低。 

第三步，对比选项。A 项“非常整洁、一尘不染的家庭幸福指数低”是重点句的精简压

缩。因此，选择 A 选项。 

 

13.【答案】D 

【解析】第一步，定位原文，“这里”出现在文段第三句。 

第二步，分析“这里”的上文语境。上文是说“有的土著居民来到阿拉斯加和育空地区，

有的继续向北美东南扩散，直到大西洋沿岸和南美尖端”。综上可知，土著居民的居住范围

涉及美洲多个区域。 

第三步，对比选项。只有 D 项符合上述语境。因此，选择 D 选项。 

 

14.【答案】A 

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线位于段中，意味着横线处的内容有承

上启下的作用，且由“换句话说”可知，该横线和前一句在内容上有一致性。 

第二步，文段话题是围绕诗歌与人品的关系展开的，根据话题一致原则，排除 D项。根

据前后照应原则，横线后是人品差而写出好作品的例子，横线处要填的句子需将两者衔接起

来，即要表达“品格不高也能写出好诗”的意思。因此，选择 A选项。 



 

15.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段先讲述了传统手工艺在古代对生产力发展的重要意义，

接着由转折关联词“但”引出文段重点句。 

第二步，文段重点在“但”之后，主要说明传统工艺可以借助现代科技而提升。 

第三步，对比选项，A 项“有效途径”体现原文“借助”之意，“联姻”体现了“现代

科技”与“传统工艺”之间的关系。因此，选择 A 选项。 
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